

YAOWEN

要 闻

► 国务院研究部署促进稀土行业持续健康发展的政策措施

国务院总理温家宝2月16日主持召开国务院常务会议，研究部署促进稀土行业持续健康发展的政策措施。会议强调，必须加快转变稀土行业发展方式，提升开采、冶炼和应用的技术水平，坚持保护环境和节约资源，坚持控制总量和优化存量，坚持统筹国内国际两个市场、两种资源，积极开展国际合作，力争用5年左右时间，形成合理开发、有序生产、高效利用、技术先进、集约发展的稀土行业持续健康发展格局。为此，一要建立健全行业监管体系，加强和改善行业管理。对稀土资源实施更为严格的保护性开采政策和生态环境保护标准，严把行业和环境准入关。统筹考虑国内资源和生产、消费以及国际市场情况，合理确定年度稀土开采总量和出口配额。抓紧完善有关法律法规。二要依法开展稀土专项整治，坚决打击非法开采和超控制指标开采、违法生产和超计划生产、破坏生态和污染环境等各类违法违规行为，维护行业秩序。三要加快行业整合，调整优化产业结构。深入推进稀土资源开发整合，加快行业兼并重组，提高产业集中度，推动企业技术改造。四要加快稀土关键应用技术研发和产业化。引导和组织稀土生产应用企业、研发机构和高等院校，大力开发深加工和综合利用技术，推动具有自主知识产权的科技成果产业化，为发展战略性新兴产业提供支撑。

► 软件和集成电路企业重组并购获政策支持

中国政府网2月9日发布了《国务院关于印发进一步鼓励软件产业和集成电路产业发展若干政策的通知》，鼓励政策明确提出将继续实施软件增值税优惠政策，并首次提出鼓励、支持软件企业和集成电路企业加强产业资源整合。鼓励政策共有三十一条，涉及财税、投融资、研究开发、进出口、人才、知识产权、市场等七大方面。根据新政，我国将继续实施软件增值税优惠政策。同时进一步落实和完善相关营业税优惠政策，对符合条件的软件企业和集成电路设计企业从事软件开发与测试，信息系统集成、咨询和运营维护，集成电路设计等业务，免征营业税，并简化相关程序。相比此前侧重对软件制造企业的税收

扶持，新政对从事软件开发与测试、信息系统集成、咨询和运营维护的软件服务型企业提出了“免征营业税”的优惠，这适应了目前软件业“从产品向服务转型”的趋势，是对软件服务型企业营业税优惠的首次明确。新政还明确了集成电路企业的所得税优惠，包括对集成电路线宽小于0.8微米(含)的集成电路生产企业，实行企业所得税“两免三减半”优惠政策；以及对集成电路线宽小于0.25微米或投资额超过80亿元的集成电路生产企业，实行“五免五减半”优惠政策等。此外，为完善集成电路产业链，新政还要求对符合条件的集成电路封装、测试、关键专用材料企业以及集成电路专用设备相关企业给予企业所得税优惠。符合条件的软件企业和集成电路企业享受企业所得税“两免三减半”、“五免五减半”优惠政策，在2017年12月31日前自获利年度起计算优惠期，并享受至期满为止。符合条件的软件企业和集成电路企业所得税优惠政策与企业所得税其他优惠政策存在交叉的，由企业选择一项最优惠政策执行，不叠加享受。在投融资政策方面，此次发布的新政提出，国家鼓励、支持软件企业和集成电路企业加强产业资源整合。对软件企业和集成电路企业为实现资源整合和做大做强进行的跨地区重组并购，国务院有关部门和地方各级人民政府要积极支持引导，防止设置各种形式的障碍。同时，通过现有的创业投资引导基金等资金和政策渠道，引导社会资本设立创业投资基金，支持中小软件企业和集成电路企业创业。有条件的地方政府可按照国家有关规定设立主要支持软件企业和集成电路企业发展的股权投资基金或创业投资基金，引导社会资金投资软件产业和集成电路产业。积极支持符合条件的软件企业和集成电路企业采取发行股票、债券等多种方式筹集资金，拓宽直接融资渠道。

► 二十国集团财长和央行行长会议在巴黎举行

2月18~19日，二十国集团(G20)财长和央行行长会议在法国巴黎举行。会议讨论了当前全球经济形势、“强劲、可持续、平衡增长框架”、国际货币体系改革、大宗商品价格波动、金融监管等议题，并发表了联合声明。财政部部长谢旭人和中国人民银行行长周小川率中国代表团参加了会议。谢旭人在发言中指出，各国应继续加强合作，巩固全球经济复苏势头，防范经济下行风险，在开拓国际市场的同时，努力挖掘国内增长潜力。应加强国际经济政策协调，保持主要储备货币汇率稳定，减少国际资本套利流动，防范全球性通胀风险。应继续反对一切形式的保护主义，大力推动国际贸易与投资。2011年，中国政府将采取积极的财政政策和稳健的货币政策，坚持把经济结构调整作为加快转变经济发展方式的主攻方向，促进经济增长向消费、投资、出口协调拉动转变，进一步提高城乡居民收入，引导居民消费，着力保障和改善民生，实现经济又好又快发

展,为全球经济强劲、可持续、平衡增长做出积极贡献。周小川指出,国际货币体系改革所涉及的内容广泛,需要兼顾长期目标和短期成果,积极探讨国际货币体系改革和发展的方向。应增强特别提款权的作用,发挥其计价货币与储备资产的潜力。

▶ 我国推出外资并购境内企业安全审查制度

国务院办公厅近日发布了《关于建立外国投资者并购境内企业安全审查制度的通知》,决定建立外国投资者并购境内企业安全审查部际联席会议制度,具体承担并购安全审查工作,并明确了并购安全审查的范围、内容、工作机制和程序。通知指出,并购安全审查的范围为:外国投资者并购境内军工及军工配套企业,重点、敏感军事设施周边企业,以及关系国防安全的其他单位;外国投资者并购境内关系国家安全的重要农产品、重要能源和资源、重要基础设施、重要运输服务、关键技术、重大装备制造等企业,且实际控制权可能被外国投资者取得。通知明确了并购安全审查内容为并购交易对国防安全,包括对国防需要的国内产品生产能力、国内服务提供能力和有关设备设施的影响,对国家经济稳定运行的影响,对社会基本生活秩序的影响以及对涉及国家安全关键技术研发能力的影响。

SHUZI

数字

▶ 0.5个百分点

中国人民银行18日晚间宣布,自2月24日起上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这是央行今年以来第二次统一上调存款准备金率,也是央行2月8日加息后10天之内运用的第二个紧缩工具。此次上调之后,大中型存款类金融机构存款准备金率达到19.5%的历史高位。

▶ 27.36亿美元

商务部发布的统计数据显示,2011年1月,我国境内投资者共对全球78个国家和地区的489家境外企业进行了直接投资,累计实现非金融类对外直接投资27.36亿美元,同比增长15.9%。从1月份我国对外直接投资的地区分布情况看,亚洲18.86亿美元,仍是我国对外投资最为集中的地区,占同期投资额的近七成;对大洋洲、欧洲、非洲的投资同比分别增长261.1%、253.3%、105.4%。从投资的行业构成情况看,商务服

务业、采矿业、批发和零售业、制造业、交通运输业仍是中国企业投资的热点行业。

▶ 3 756家

据商务部统计,2010年,全国新增服务外包企业3 756家,新增从业人员78.1万人,其中新增大学毕业生就业48.6万人,占新增从业人员的62.2%。全国服务外包企业承接服务外包合同金额274.0亿美元,合同执行金额198.0亿美元,同比分别增长37.0%和43.1%;其中承接国际(离岸)服务外包合同金额198.3亿美元,合同执行金额144.5亿美元,同比分别增长34.3%和43.1%。

▶ 1.04万亿元

中国人民银行发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加1.04万亿元,同比少增3 182亿元。1月末,我国本外币贷款余额51.40万亿元,同比增长18.3%;当月本外币贷款增加1.11万亿元,同比少增3 113亿元。人民币贷款余额48.35万亿元,同比增长18.5%,比上年末和上年同期分别低1.4和10.8个百分点。分部门看,住户贷款增加3 306亿元;非金融企业及其他部门贷款增加6 905亿元,其中,短期贷款增加2 675亿元,中长期贷款增加4 834亿元,票据融资减少810亿元。外币贷款余额4 636亿美元,同比增长19.5%,当月外币贷款增加130亿美元。

▶ 2 950.1亿美元

海关总署发布的数据显示,1月份我国对外贸易进出口总值为2 950.1亿美元,比去年同期增长43.9%。贸易顺差64.5亿美元,减少53.5%。1月我国外贸出口1 507.3亿美元,增长37.7%;进口1 442.8亿美元,增长51%。在与主要贸易伙伴的双边贸易中,1月份,中欧双边贸易总值459.7亿美元,增长30.5%。同期,中美双边贸易总值为368.7亿美元,增长39.2%。东盟为我国第三大贸易伙伴,双边贸易总值288.9亿美元,增长34.5%。

DONGXIANG

动向

▶ 证监会批准上海期货交易所开展铅期货交易

中国证监会2月宣布,批准上海期货交易所开展铅期货交易,并将在上期所相关准备工作就绪和程序履行完毕后,批准铅期货合约正式挂牌。中国证监会表示,上期所已经完成了铅